



總裁訓詞

訪印感想與對於
太平洋戰局的觀察

MG

0829.351

7



3 2285 1843 1

總裁訓詞

訪印感想與對於

太平洋戰局的觀察

主席、各位同志：

——三月九日在中央紀念週訓詞——

今天乘紀念週的機會，將我這次訪問印度所得的感想，以及自從新加坡陷落以後，太平洋戰局的轉變各點報告於各位：我這次留駐印度時間在半月以上，所經過地方的見聞與考察所得材料，都相當繁重，今日限於時間，不能詳細報告，現在特提出幾個要點，簡單對各位說一說。我這次往訪印度，印度的政府與各黨派領袖，對於我們都是十分誠摯的歡迎，無論談話之間，或其他一切行動表現，都是真誠

坦白，使我們十分感激！尤其是一般社會民衆見了，我們如同見了他們自己的同胞國人一樣，表示分外的親愛與攀摯。當我們到了新德里以後三天，尼泊爾王知道了，我們到了印度，立刻派他在印度的王子，特來向我致敬歡迎，並將他自己親自攬獲的一張虎皮，贈與我國政府，表示他嚮慕念舊之意。後來我們從新德里再到西北三省，印度與阿富汗交界的地方，去視察國防要塞，看到當地的西藏人、尼泊爾人、尤其是布丹人，各族長老有許多年在八十歲以上的老者，都來歡迎我們，表示格外的親熱；這是我們不到印度所不能得到的舊日國民的深情厚誼，是我們此行所最感快慰，亦平生最值得紀念的一件事。尤其當我與印度朝野各黨派，各宗教領袖與各王公談話時，他們對於中國五年的抗戰，認為亞洲人最光榮的一件事，有形無形之中，無不充分流露出他們同情仰慕的心情；由此可見我們這五年以來對日抗戰所得的國家威信，在國外已經發生了如何震烈的印象；這一點我們如不到外國，是不能如此親切知道的，這都是我們主席領導着我們國民大家共同努力的結果。

其次，對於印度內部的情形，議起來恐怕掛一漏萬，今天亦不能詳細的報告；但可以拿幾句最緊要的話來概括說明，對於印度我們在國內常聽到兩句話，一句是說印度內部自身不能統一，所以在政治上不容易獲得解放；一句是說印度人不與英

國合作，所以對德日抗戰不見得能發生多大效果。對於這兩句話，我到印度後，特別注意考察，據我所得的概念，其實際情形並非如此。關於後者我可以拿我和甘地先生的談話來說明；我當日與甘地先生談話共歷五小時；我曾經問他所提倡的不合作主義是目的？還是方法？是消極的？還是積極的？他答覆我說：『我的不合作主義，乃是一種方法，若講到實際目的，我不僅要與世界愛好和平的人類合作，而且要與英國人合作』，由此一語，可知甘地的不合作政策，不是消極的，和仇英的；而是積極的，要與英國合作的。而且他對於英國人平時堅決地不願與英國合作這句話，實在是他所極不願意的，他的真意實在是要與英國合作，而其目的當然要求得印度民族的自由和平等。至於說印度內部不統一的話，尤其是說印度教徒與回教徒不團結，不一致，我們到印度後，亦特別注意考察這句話的真相；當我在新德里的時候，他們政府將所有印度各黨各派領袖與各地重要王公，都從各方面很遠道的約集起來與我見面談話，據我所得的觀感與認識，可以總括一句話說，外間所謂印度內部不統一也者，我以為是不自然的，就是人為的為多，這種情形從什麼地方可以看出來呢？他們現在國民大會就是甘地先生與尼赫魯先生等所組織的，即從前印度國民黨，但現在國民大會的會長阿薩德先生，他就是最有智識最有地位，且曾在

近東埃及等地做過十餘年新聞記者的有名回教徒，由此可知一般所稱印度教徒與回教徒內部不相合作，或彼此仇恨甚深的傳說，並非完全是確實的。我可以說，他們宗教之間與階級之間，當然有很多懸殊，不相調協的地方；但這種習慣上歧異的因素，並不是不能改變的，我以為這種不協調的情形，多半是不自然的，只要我們外來的人，能够了解他們，不去干涉他們，他們之間自然而然會友好，會團結的。對於英國自然而然會合作，會協調的。這是我經過詳細考察與精確所得的一個極忠實可靠的結論。

復次，講到印度對於現在抗戰的，以及一般民眾抗戰的意志與精神是如何？這一點想必也是各位所亟待欲明瞭的，趁此機會兄弟亦可以簡要的告訴各位；印度民眾對於抗戰的情緒心理與精神，可以從兩方面來觀察：一方面他們對於抵抗德日義侵畧者的心理與意志是一致的，而且是堅決的。但一方面他們在英國現實的統治情況之下，在他們自己的政治權益沒有滿意的取得以前，要他們在精神上如何積極的抗戰，當然是不行的，這是因為他們反對英國現行的統治政策，所以對抗戰表示消極，但所謂消極，並不是說他們有了力量不能集中，對於德日侵畧者不予以抵抗，而是說他們在現實的政治情況未改變以前，不能發揮力量，對於抗戰實在陷於無能。

爲力的境地，故只有在精神方面表示反抗侵略而已。我到了印度以後和他們各方面的領袖談話，總括起來，可以得到下列一個結論，就是他們明白的說我們決不是反對抗戰，亦不是要反對英國人，而是反對英國對印度現在的政策；但是印度全國人民對於英國幫助中國抗戰，不僅不反對，而且是十分盡力贊助；然而現在我們所能贊助的，只限於精神上和情感方面的同情表示而已。除此之外，我們所有的人力物力，都操在英國人手中，所以我們無能爲力，不過對於凡與中國抗戰有不利或有妨碍的事情，我們是不合作的。他們這篇直率坦白的表示，實在是大有助於中國，來即是有助於英國，而爲我們所深深感動的，我可以說，我這次訪問印度至少已獲得到這一個效果。今後惟盼我們盟邦英國政府，能够運用現在所已得的功效，順應印度國民普通的心理，將現行的統治政策，積極的改變過來；則他們對英國不僅不會再取這些消極的反對態度，而且有利於英國之事，定必踴躍從事，努力以赴，必如此我們要求印度共同抗戰才能發生百分之百的功效。否則，印度對於抗戰，只能發生十分之三四的功效，其餘十分之六七的力量就無從發揮。我認爲這是英國最大的損失，亦就是我們同盟國最大的不幸。這就是因爲他們在政治上不能獲得實權，所以他們不知道抗敵是爲什麼，因此他們的精神力量就無法發揮出來。但是他們無

論人力物力却不因反對英國的緣故，而不願貢獻於反侵畧的戰爭，實際上英國現在對於印度的人力物力與財力，正急於作盡量的利用；僅就軍隊一項而論，我考察他兩年來征兵的數目，已超過他們第一次歐洲大戰期間四年所出兵員的總數了；這種兵員數字，除了我們中國以外，其他各國是不容易得到的。但是在精神上，印度軍民無限的潛力，實在還沒有發揮到十分之一，這是我們反侵畧陣線惟一最可惜的事情，而為我們盟邦英國目前亟應力圖補救的。

總之，關於印度一般民眾抗戰的情緒如何，以及他們心理上精神上的反應怎樣，我現在可以將一位印度友人所說的話，作為這個問題的總解答。總括他的意思：第一目前英國人士誤會宣傳印度與英國不合作，這是印度所不滿的；其次，英國對於印度的精神力量，沒有真正的認識；這是造成英國不利形勢的原因，也是印度所表示遺憾的。由於他這種表示，我們就可以知道此次英領新加坡，與荷屬爪哇之淪陷並非偶然的，同時更可因此推斷將來世界的局勢，如何演變。當時我和他們討論到今後太平洋的戰局，我問他目前太平洋戰爭如果日本戰勝，那日本和德國也許要會師印度，你們印度將怎樣應付呢？他說：『我們很清楚，我們印度這塊肥肉，不僅日本要想來吞噬，而且德國更是垂涎萬丈。』我又問：『你們還是要等到德國或

日本侵界進來之後，希圖由德日侵界者手中求得解放自由，還是願意直接從英國手裏解放出來呢？」他說：「我們當然願意從英國手裏直接的解放出來，我們印度絕對不容許第二個統治者，再來統治我們，如果我們印度一旦為德日所統治，那我們解放的日期，就更渺茫了。」他又說：「我們印度人民雖不滿英國，但對於德日則更是深惡痛絕的，德國和日本是帝國主義者中，最可惡而最討厭的，我們印度決不會受他們的欺騙，等他們侵犯到我們印度之後，就可以使他領畧我們印度民族反抗侵界的精神力量，究竟是怎麼樣了。」他又坦白的告訴我：「在日本沒有侵界中國的東三省之前，我們印度民族對於日本有過一番熱烈的希望，希望他能作亞洲弱小民族的救星，扭負起解放亞洲的使命，但自從他一九三一年侵界你們東三省之後，我們從前這種幻想完全消失了。我們印度國民現在對日本的厭惡心理，像對德國一樣，沒有什麼東西人種之別，日本人所謂大東亞新秩序，這些騙人的話，在我們印度是絕對不發生影響的。這十年以來我們一貫的同情中國，尤其是自從中國抗戰之後，我們全印度人民無論何黨何派無不希望中國早日獲得勝利，早日得到獨立；無論何人決不致作妨礙中國抗戰的行動，所以凡是違反中國利益的事情，我們印度人不但不肯作，而是不忍作的。」我說：「你們既然看清了這一層，就應該與我們中

英美蘇四國聯合起來，共同一致來抵禦德日的侵署，以期將來在反侵署陣線上，取得確實的地位，這才是印度民族求得解放的光明大道。』他說：『我們印度民族無論在主義與民族精神以及各種環境上來說，當然是要積極的參加反侵署方面的，但由於過去歷史的教訓，使我們不能不有所躊躇，在第一次世界大戰的時候，我們印度對德國抗戰，並不是不努力，對於打倒當時德意志帝國，實在是有很大的貢獻，而且英國在當時曾經允許在戰後畀予我們自由，但是戰爭結束之後，英國竟不踐諾言，而當時世界強國亦沒有那一國肯替我們印度說一句話，這未免使我們印度人太寒心了。』我說：『現在這一次世界大戰，與上次世界大戰形勢大不相同了，這次世界大戰，有如你們印度最切近的兄弟之邦的中國參加，我們中國向來是濟弱扶傾，重信倚義的，何況中印兩國到今天不僅是利害一致，而且是命運相同的，有我們中國的自由，決不會沒有印度自由的，這一點你們應須不必再有顧慮。』他說：『我個人是很明瞭這個大勢，但如果沒有確實的保障，實在無以取信於民衆，尤其是我們現在要鼓舞全印民衆的精神，使他們竭其全力來參戰的，印度現行的政治情況，實非改變不可，這是一個事實問題。』我聽了他這段話，不但表示同情，而且我對於這個事實，早就看清楚了，我在太平洋戰事爆發的兩週之後，就有一個很詳細

的電報，懇切的告訴我們美國的友人，請他們轉告英國，我說：這一次世界大戰，尤其是太平洋戰爭爆發之真相，英國必須澈底瞭解，現在局勢決非第一次世界大戰，僅僅限於歐洲戰場。可是今後太平洋戰爭，正在英荷兩國殖民地內進行，所以英荷兩國對於各殖民地內的民眾，尤其是對於廣大的有歷史精神和潛伏力量的民族，一定要從速賦予實權，採取切實的方法，使其力量得以充分發揮，然後才使太平洋所有的各民族，羣策羣力，來挽救當前的危局。我並且對美國友人說：如果英荷兩國要在太平洋上利用當地的物力和人力，來發揮反抗侵署的功勳，那他們對待殖民地的態度，至少要和你們美國對於菲律賓一樣，明白宣言有期的允其充分的自由，才能激發他們對於民族本身的忠誠，來完成我們同盟國反抗侵署，永奠世界和平的使命。現在，菲律賓的首都馬尼拉，雖然失陷，但我可斷言，菲律賓的戰事，是不會了結的，此其原因就是由於美國實實在在扶助菲律賓的獨立，而且最近你們美國軍政長官，商准一再表示美國將來絕對保證其獨立自由，因此菲律賓人是為自己的自由平等而戰，其所發揮的力量，自非英荷兩國殖民地的人民可比。這是我國在太平洋戰事爆發開始時，對於我們盟邦所進的忠告。現在事實證明菲律賓的首都，雖然失陷，菲律賓的戰事進行，雖已三月之久，而麥克瑟將軍仍奮率領着菲律賓全

體軍民，作堅強的抵抗。但是英屬馬來新加坡和荷屬爪哇等地，却先後都淪陷，況我對於我們並肩作戰的盟友，是知無不言，言無不忠，而且言無不誠的，過去我對於南洋一帶殖民地的主張，是如此，今後我對於印度的主張亦是如此。如果，英國能够以美國待菲律賓者來看印度，那印度將來對英國不僅可以做今日的菲律賓，效忠美國，共同抵抗倭寇到底；而且我相信他將來必會做今日的美國對英國一樣的，與之同生死共存亡，更不願意完全脫離英國在政治上的關係，這是必然的趨勢。

如此我們同盟國，無論對德對日作戰，印度一定可以作我們同盟國勝利的基本力量之一，一定可以在地中海印度洋與太平洋上，發揮反侵畧最大的功效，現再要講到新加坡和爪哇失守之後，我們同盟國抗戰的情勢，現在西南太平洋上重要的島嶼，除了菲律賓還在繼續抗戰之外，其他英屬荷屬各地，多已淪陷；此後戰局如何演變，如何發展，我也可以引徵此次在印度和一位印度友人的談話作為各位的參考。當新加坡已經失陷的時候，我和他討論到以後戰局的變化，他雖是一位文人而不是軍事家；但他對於今後戰局和世界大勢分析得非常清楚，可見印度這個國家，實在是有人才，論其眼光之遠大，思想之深銳，並不在英美一般政治家之下，他說：『日本和德國將來一定會來進攻印度，這塊肥肉他們是一定要來吃的，但要知道如果日

本和德國不來侵畧印度，那他們崩潰或者還不致那樣迅速，如要他們軸心自尋失敗，就非要在他們快到印度來不可。』他又很用勁的說：『西方人到現在還沒有看清楚我們東方民族的精神力量，他們還是大夢未醒，以為要鞏固國防，打倒敵人，只要化幾千幾萬磅金錢，和十幾年的時間，築許多堅固而不易攻下的堅塞，造許多飛機大砲和兵艦，就以為金城湯池，可以高枕無憂了。我們固然應該知道物質和科學，是戰爭決勝的重要因素，但是最重要的一個因素，還是精神的力量，因為一切物力和科學，都是要有人的精神，才能發生作用和它的功效，西方人却始終沒有認識這一點，所以他們還在迷信物質，只在戰艦要塞上來想辦法，殊不知世界上國家間的戰爭，就是精神和物質兩種力量的決戰，而最後一定的精神戰勝物質，物質被精神打倒的。』他又說：『事前以你們中國抗戰為例，我知道你們中國在五年以前，根本沒有新加坡這樣堅強的要塞，也沒有許多飛機戰艦，尤其是你們在上海等地，爲了不平等條約束縛，平時都不許設防的，但是你們中國在上海那樣沒設防的地區，竟能抵抗日本海陸迭次全力進攻，到三個月之久，上海戰役以後，你們更能忍苦支持到了現在四年半以上，這種歷史上的奇蹟，完全是精神的力量所造成的。因爲你們中國有民族革命偉大的精神，所以才能使日本深陷泥淖而不能自拔。日本在你們

中國，消耗了約五年之久，他一隻腿已經陷入了泥淖，不能自拔了，如果他再到印度，我相信他再不能像在中國那樣能够苟延五年，他就一定會加速崩潰的。』他又說：『我們將來之所以必能使日本和德國崩潰，決不是如同英美那樣單靠什麼堅固的要塞，和優良的武器，物質的力量，而是要靠我們印度不合作主義，我們精神的力量，這種力量現在亦許還看不出，到了最後一定可以表現出來』。這是他當時與我談話的大意，各位不要以爲他這一段話，是隨便說的，我們仔細研究起來，其中實在含有不易的真理，我們根據這位印度友人的談話，檢討今後的戰局，可以得到如下的結論：東方的民族有東方特殊的環境，和傳統的精神力量，我們太平洋戰爭爆發兩週之後，電告英美友邦，就是憑此信念，到了現在我這個信念格外堅定了。我認爲我們同盟各國，要建成反德累戰爭的勝利，必須發揚我們的精神力量，尤其是對於日本這個強盜，更非運用東方各民族全副的精神力量，是不易解決的。所以自從太平洋戰爭爆發之後，各位同志必須認識我們中國在東方的地位，及其所負的責任，是格外重大。我更希望英美各盟邦對於東方各民族的問題，必須從新考慮其態度，儘速決定其方略，這是本席此次訪印歸來的感想，以及觀察今後太平洋戰局的一點意見。

總 纲 想 訪 印 感 太 平 洋 戰 局 觀 察

中華民國十三年十月四日版出

廣東省政秘處編譯室：者行印

強印廠：者刷印

